

# 关于加快攀西地区发展的建议

攀西地区考察组\*

(北京 100864)

**摘要** 该建议分析了攀西地区的水能、矿产、生物资源优势,认为应把该地区建设成我国重要的金属材料与能源基地,并就资源合理利用、加快开发进程、政策优惠、环境保护等重要问题,提出了咨询意见。

**关键词** 资源开发,经济发展,环境保护

由中国科学院、中国工程院6个学部共10位院士及5位专家组成的考察组,于1997年1月下旬对四川攀西地区进行了实地调查,就资源合理利用、加快经济发展和实现可持续发展等问题,与当地领导、专家、工人、农民广泛交换了意见。现就该地区发展的若干重要问题提出建议,供国家决策参考。

## 1 发挥资源优势,将攀西地区建设成我国重要的金属材料与能源基地

攀西地区位于四川省西南部,包括攀枝花市(含2县)及凉山彝族自治州中南部的1市(西昌)6县。该地区是我国少有的水能、矿产、生物资源富集区,工农业生产已有相当雄厚的基础,是我国内陆最具发展潜力和后劲的地区之一。

攀西的两江一河(金沙江、雅砻江、安宁河)水资源十分丰富,可开发水能资源5924万千瓦,占全国可开发量的13.8%(占四川的43%),年可发电2059亿度,约折合7千万吨标准煤,有条件建成我国最大的水电基地和西电东送基地。金沙江水电梯级开发不仅可以提供大量的电力,而且可以拦截三峡库区泥沙来源的一半。

攀西矿产资源富饶,矿种组合良好。攀枝花是我国三大铁矿之一,又是世界上钒钛资源最富集的地区,钒钛磁铁矿已大规模开发。攀钢完全利用本地铁矿,已达到年产钢282万吨、产铁327万吨的规模。该区还是铜、锡、铅、锌等有色金属和稀土的富集区,远景储量可观。

攀西安宁河谷具有南亚热带气候条件和生物资源,光热充足,雨量丰沛,人均耕地0.11公顷,为四川省人均耕地的一倍,土地开发潜力较大。海拔跨度从1500米的河谷至3000米以上的高山,具有开发立体农牧林业的独特条件。

\* 考察组组长:中国科学院院士孙鸿烈 张宗祜;其他成员:中国科学院院士张新时 周孝信 常印佛 刘宝珺 李博,中国工程院院士陈厚群 石玉林 沙庆林,有关专家郭来喜 胡鞍钢 张文偿 陈传友 唐咸正

收稿日期:1997年6月4日

在党和国家关怀下,30年来攀西开展了大规模的工业、交通建设,加快了农业开发,奠定了稳固的经济基础,集聚了一批科技人才,是今后滚动开发的强大支撑条件。考察组认为,攀西位于长江产业带和成昆-南昆产业带的接合部,加速攀西的开发与生态建设,必将带动我国西部地区的发展,逐步缩小东西部差距,为实现21世纪可持续发展做出重要贡献,还将在开拓东南亚国际市场方面发挥重要作用。为此,建议以攀钢企业集团为依托,将攀西发展成为面向全国及东南亚的重轨、板材和合金钢生产基地与钒钛生产基地;同时将攀西建成21世纪西电东送基地和有色金属后备开发冶炼基地;将安宁河谷建成为南菜北运和经济作物生产、加工基地,并成为以高科技、民族风情为主要特色的旅游度假基地。

## 2 加快攀西地区资源开发、产业发展和生态建设应采取的措施

为实现上述目标,建议:

### 2.1 将攀西列为西部资源开发试验区,给予政策优惠

为了落实加快西部开发的战略部署,必须尽早将攀西列为西部资源开发试验区,实施“以资源换资金或以资源开发吸引资金和技术”的策略,引导国际金融组织贷款、国外政府低息贷款向该地区倾斜。在矿山勘探开发、水电与交通等基础设施建设上给予政策优惠。通过发行债券、推行经营权转让、放宽对某些矿种引进外资的限制等,吸引国内外资金。国家在投资和信贷方面,尽可能给予倾斜。为加快矿产资源勘探,可考虑建立紧缺矿种勘探风险基金;为促进水电开发,建议批准二滩电站建成后,继续滚动开发上游官地电站(装机180万千瓦),给予还二贷一、边还边贷借款的优惠。

### 2.2 组织科技攻关,尽早解决钒钛综合利用难题

目前攀西钒钛磁铁矿中的钒、钛利用率还很低。攀钢企业集团利用尾矿生产钛白粉,每年仅利用10万吨,而且所用工艺效益差、污染重,产品质量缺乏竞争力。研究解决这一难题不仅耗资大,而且体制上分属于冶金、有色、化工等多行业管理。建议将其列入国家“九五”重大科技项目,组织各有关部门的力量协同攻关,并加速中试和产业化进程。

### 2.3 加强有色金属和稀土的勘探工作,发展矿(业)电(业)结合的新的优势产业

攀西是多金属成矿带,但除了钒钛磁铁矿地质工作程度较高外,有色金属等的勘探工作程度还很低,建议国家增加勘探投资。从该地区成矿条件、矿石品位和交通条件看,有色金属开发潜力很大,有条件将有色金属开采、冶炼加工与水电相结合,建设一批高耗能工业,形成新的主导产业。

攀西的稀土矿石产量已占全国1/3。应改变目前仅仅出售原料的经营方式,大力开发深度加工,并严格控制群采对资源和环境的破坏。

### 2.4 加快安宁河谷立体农业的商品化、产业化进程

安宁河谷具有发展经济作物、蔬菜和果品的优越条件,南部还有发展南亚热带经济林果的

条件,但目前品种还不多,且商品率低。应在实现粮食基本自给的基础上,引进、优化商品品种,大力发展蔬菜、果品和经济作物,并推行“公司加基地加农户”的经营方式,促进农林产品加工工业的建立和发展。

为促进攀西农业的发展,要加强农田水利建设,尽快落实资金,使大桥水库的配套灌溉渠系工程早日启动。要加大对农业的科技投入,在品种引进、改良方面给予有力支持。

## 2.5 保护环境质量,走可持续发展的道路

攀西地区生态环境十分脆弱,如果建设与治理不能同步,必然降低环境质量,带来不堪设想的后果。目前攀西的环境问题突出表现在攀枝花市的严重污染和安宁河谷坡地的水土流失。

考察组认为,必须正确处理经济建设和环境保护的关系,切实做到不再欠新帐,逐步还清老帐。凡是新建项目必须有环境影响评价,并且做到“三同时”,确保污染物排放符合国家规定标准。对现有超标排放的单位,要依法限期治理,尽快建立污水和垃圾、粪便无害化处理厂。

建议将长江上游防护林工程向上延伸到金沙江流域。要积极保护现存的天然林,明确其以水源涵养为主的性质,把以采伐为主的森工局改变为以营林为主的经营单位,严格控制采伐量。对超过 25 度的陡坡耕地要认真退耕还林还草,并加速坡改梯的进程,认真做好水土保持工作。

————— \* ————— \* ————— \* —————

## \* 简讯 \*

### 学部主席团决定成立科学道德建设委员会

**本刊讯** 为加强学部精神文明建设和院士队伍的组织建设,发挥院士群体在道德学风方面的表率作用,中国科学院学部主席团 1997 年 6 月 13 日决定成立“中国科学院学部科学道德建设委员会”。委员会由主席团 2 名成员和 5 个学部各 1 名院士组成,并由主席团 2 名成员担任正、副主任。

学部道德委员会的职能是:(1)弘扬科学精神,宣传科学思想和科学方法,倡导优良学风,维护科学真理和科学道德,捍卫科学尊严,为推进全社会的精神文明建设做出贡献;(2)加强院士和学部的科学道德和学风建设,鼓励和宣传院士中在道德学风方面的楷模,反对和批评院士中违背科学道德的不良现象,发挥院士群体在科技界的表率作用;(3)结合学部中心任务,按工作阶段制订院士行为规范;(4)在主席团领导下,指导各学部常委会处理学部内部发生的与科学道德和学风有关的问题;(5)受主席团委托,对有关科学道德与学风问题的个案进行研究,提出意见。

委员会的办事机构是学部联合办公室。

(潘)